
Δείτε φωτογραφικά ντοκουμέντα εδώ, από όπου και αναδημοσιεύεται το άρθρο.

Δημήτρης (Τάκης) Μπάρμπας

ΕΙΔΗΣΗ: Υποβλήθηκε μήνυση στους Περιφερειακούς Συμβούλους Δέσποινα Αράπκουλε του ΣΥΡΙΖΑ και
Στάθη Ντούρο της Αριστερής Παρέμβασης, από τον Κων/νο Σούρλα του Γρηγορίου, για «προσβολή μνήμης
νεκρού», επειδή στο Περιφερειακό Συμβούλιο που έγινε στις 11/11/2021 η Δ. Αράπκουλε, αποκάλεσε
«σφαγέα» και ο Στάθης Ντούρος «αρχισφαγέα», τον γνωστό ληστή, δωσίλογο, ληστοσυμμορίτη, σφαγέα,
δολοφόνο και έχοντα πολλά άλλα κουσούρια, Γρηγόρη Σούρλα.

«ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» Αθηνών, 12.10.1946

Στην αρχή νόμισα πως η μήνυση έγινε γιατί μείωσε την «λαμπρή» ιστορικά δράση του Σούρλα, αφού τον
μείωσε από τα άλλα «προσόντα» – εκτός του σφαγέα – που κατείχε (ληστής, δωσίλογος,
ληστοσυμμορίτης) και που τα ομολογεί ο ίδιος και το σινάφι του στο ομώνυμο λιβελλογράφημα-βιβλίο
του.

Όμως, όχι.

Η μήνυση δεν έγινε γι’ αυτό. Έγινε γιατί «προσέβαλαν» το νεκρό Σούρλα. Το νεκρό το προσπερνάω γιατί
είναι ένας βιολογικός κύκλος – εκτός και αν τον διαταράξει κάποιο βίαιο γεγονός – που δεν σημαίνει πως
μετά τον θάνατο κλείνει και η ΙΣΤΟΡΙΑ. Αυτό το ξέρει καλά και ο μηνυτής (που φυσικά και δεν τον
γνωρίζω), αφού μετά τον θάνατο του Γρηγόρη Σούρλα συναίνεσε για να κυκλοφορήσει και το βιβλίο, στο
οποίο αναφέρονται και χαρακτηρισμοί ως σφαγείς, πλείστοι όσοι , από τους αντιπάλους του.
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Όπως είναι γνωστό, ο Χίτλερ, ο Μουσολίνι, οι δωσίλογοι Τσολάκογλου, Λογοθετόπουλος, Ράλλης, οι
διχτάτορες Πάγκαλος, Μεταξάς, Παπαδόπουλος, και οι ληστές, οι ληστοσυμμορίτες, οι δωσίλογοι και οι
σφαγείς του λαού, πάντα θα αναφέρονται από τους ιστορικούς και από τον λαό μας, σαν αρνητικά
παραδείγματα.

Κανένας θάνατος δεν τους ξεπλένει.

Τα παιδιά τους βρέθηκαν χωρίς να το επιλέξουν στην δύνη του στιγματισμού του γονιού τους και κάποια,
προσπάθησαν να τους δικαιολογήσουν. Όπως ο Γεώργιος Ράλλης γράφοντας το βιβλίο για τον πατέρα του
με τίτλο: «ο Ιωάννη; Ράλλης ομιλεί εκ του τάφου του». Η κόρη του Ιωάννη Βουλπιώτη, Ιζαμπέλα Παλάσκα,
δημοσίευσε το βιβλίο της «Άγγελος ή Δαίμονας: Ο αμφιλεγόμενος πατέρας μου» ή άλλη επέλεξαν τη λήθη
και την απομόνωση όπως η κόρη του Νικολάου Ματούση κλπ.

Μακριά από μας ο στιγματισμός των παιδιών ή τον συγγενών λόγω της αιματολογικής συγγένειας. Η
συλλογική ευθύνη είναι άλλωστε γνώρισμα του φασισμού και του ναζισμού όπως την εφάρμοσαν οι
στρατοί κατοχής και οι ληστοσυμμορίτες τύπου Σούρλα στο λαό μας. Αλλάζει όμως το πράγμα αν υπάρχει
ιδεολογική συγγένεια, τότε ο στιγματισμός σαφώς τους αφορά και όχι μόνο αυτούς αλλά όλους όσους
ταυτίζονται.

«ΑΛΗΘΕΙΑ» της Λάρισας,
20.04.1945

Οι ιστορικοί, τα θύματα και ο λαός μας θα συνεχίσουν να τους χαρακτηρίζουν, γιατί οι
θάνατοι, οι εκτελέσεις, οι βασανισμοί, οι βιασμοί, οι εξορίες, οι φυλακίσεις καταγράφηκαν
βαθιά στη συλλογική μνήμη σαν αποτρόπαια εγκλήματα.

Όλα αυτά τα «ανδραγαθήματα» τα αναφέρουν οι ίδιοι στα βιογραφικά τους άμεσα ή έμμεσα, σαν πράξεις
«σωτήριες» και αναγκαίες.

Έτσι φαίνεται να αντιλαμβάνονται και οι ιδεολογικοί απόγονοι του Σούρλα το «μεγαλείο» του, και γι’
αυτό ο βαρύγδουπος τίτλος του λιβελλογραφήματός είναι: «Γρηγόρης Σούρλας, Ο Καπετάνιος της
Θεσσαλίας, Έτσι σώθηκε η Θεσσαλία 1942-1949» (!!!!!).

Σώθηκε από ποιους;

Από τους «εαμοβούλγαρους»( !!), «κομμουνιστοσυμμορίτες»(!!).

Πώς;

Βιάζοντας, δέρνοντας, βασανίζοντας, σφάζοντας και δολοφονώντας.

Πολίτης: Σώσε μας, ο Σούρλας μας σκοτώνει. Αξ/κός

Αξ/κός Εθνοφυλακής: Δεν έχω δικαίωμα, ούτε ένταλμα να τον συλλάβω.

Υπάρχει, λοιπόν, πιο προσβλητικός χαρακτηρισμός – από τον παραπάνω τίτλο του λιβελλογραφήματος που
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καυχιέται πως «Έτσι σώθηκε η Θεσσαλία» – προς τους εκατοντάδες δολοφονημένους αθώους απ’ τον
Σούρλα και της ληστοσυμμορίας του

ΤΙ ΗΤΑΝ Ο ΣΟΥΡΛΑΣ;

Α΄) ΛΗΣΤΗΣ

Να τι μας λέει ο ίδιος για το ξεκίνημα της «καριέρας» του.

«Από μικρός 15-16 χρονών ληστής στη ληστοσυμμορία του Στέργιου Μπόλια που είχε κρησφύγετο το
βουνό Καραντάου. Στην αρχή της διχτατορίας του ο Πάγκαλος, με ειδικό νομοθετικό διάταγμα που είχε
τίτλο «περί αμνηστείας ληστών φονευόντων ληστήν κλπ.» έδινε την δυνατότητα αμνηστίας σε ληστή
αρκεί να παρέδιδε το κεφάλι άλλου ληστή. Χωρίς να χάσει ευκαιρία ο Σούρλας «τους παρέδωσε – (στην
αστυνομία, δ.σ.) – το κεφάλι του Μπόλια και έτσι δόθηκε στον Σούρλα αμνηστία». Αυτό ήταν και το
βάφτισμα του «σφαγέα». Γιατί πως αλλιώς λέγετε αυτή η ενέργεια;[1]»

Όλο το υπόλοιπο διάστημα συνέχισε την δουλειά που ήξερε καλά, του αλογοσούρτη (ληστή αλόγων και όχι
μόνο).[2]

Β΄) ΔΟΣΙΛΟΓΟΣ

Στην κατοχή πέρασε από τον ΕΛΑΣ και από τον ΕΔΕΣ απ’ όπου διώχτηκε και τέλος καταστάλαξε
συνεργαζόμενος με τα ΕΑΣΑΔ.

«Ο Ε.Α.Σ.Α.Δ. (Εθνικός Αγροτικός Σύνδεσμος Αντικομουνιστικής Δρασης) ήταν μια ένοπλη οργάνωση από
Έλληνες προδότες που πήραν όπλα από τους Γερμανούς και συνεργάσθηκε σκοτώνοντας ή παραδίνοντας
σ’ αυτούς, τους Έλληνες πατριώτες. Ο ΕΛΑΣ είχε χτυπήσει και είχε διαλύσει την ΕΑΣΑΔ.»[3]

Καταλυτικά για την δοσιλογική του δράση είναι δυο στοιχεία ιδιαίτερης βαρύτητας.

α΄) Η μαρτυρία του ήρωα συντ/ρχη Θανάση Κατσαρού[4], επικεφαλής αποσπάσματος της ΧVI ταξιαρχίας
του ΕΛΑΣ κατά γερμανικών φρουρών Φαρσάλων, Δεμερλή και Λιανοκλάδι.

«Από 22 Αυγούστου αρχίζει η συγκέντρωση των ΕΑΣΑΔ στο Δεμερλή. Διοικητές είναι ο λοχαγός Ψύλλας,
που υπηρετεί και σήμερα στον «εθνικό στρατό» και ο λήσταρχος Σούρλας, που λυμαίνεται σήμερα τις πε-
ριφέρειες Φθιώτιδας – Θεσσαλίας. Γυρίζουν στα περίχωρα και στρατολογούν οπαδούς, ασυνείδητα
πρόσωπα, αλήτες από Λάρισα, Βόλο και από τον Πειραιά ακόμα καταφθάνουν μερικοί. Όπλα τους δίνουν οι
Γερμανοί. Ο Άγγλος σύνδεσμος της ταξιαρχίας κ. Μόλγκαν εκδίδει προκήρυξη: «Προς την προδοτική
οργάνωση ΕΑΣΑΔ», αρχίζει η προκήρυξη. Τους λέει να παραδοθούν, να διαλυθούν, γιατί αυτό που κάνουν
είναι προδοσία. Τους υπόσχεται ότι αν απόσχουν από τέτοια ενέργεια, θα είναι σεβαστή η ζωή τους,
αλλιώς δεν εγγυάται γι’ αυτή. Η προκήρυξη παίρνει ευρύτατη κυκλοφορία μέσα στη γερμανοκρατούμενη
ζώνη. Μοιράζεται από τις οργανώσεις μας παντού και σ’ αυτούς τους οπαδούς του ΕΑΣΑΔ.

Ο λοχαγός όμως Ψύλλας και ο Σούρλας δε δίνουν σημασία στην προκήρυξη του Άγγλου ταγματάρχη.
Παίρνουν διαταγές από το Γερμανό διοικητή Δεμερλή. Και εξακολουθούν να στρατολογούν και να
οργανώνουν τη δύναμή τους. Ως τώρα έχουν περίπου 250 άνδρες.»

Στο τέλος της μάχης ο ΕΛΑΣ τους συντρίβει: «Ο προδότης λοχαγός Ψύλλας και ο Σούρλας, διοικητές του
τμήματος αυτού, την τελευταία στιγμή διέφυγαν προς άγνωστη κατεύθυνση. Βρέθηκε το αρχείο της
διοίκησης και μεταξύ των άλλων μια διαταγή του Γερμανού διοικητή προς τον Ψύλλα, που του έδινε
οδηγίες για την οργάνωση και αποστολή του τμήματος ΕΑΣΑΔ Δεμερλή.»[5]

β΄) Η παραπομπή στις δίκες των δοσιλόγων του Γρ. Σούρλα και της συμμορίας του, όπως διαβάζουμε στα



«Πρακτικά του Ειδικού Δικαστήριου Δοσιλόγων Εφετείου Λαρίσης» με «Αριθ.269, Συνεδριάσεως της 11ης
Οκτωβρίου 1947»

Στις 25 Οκτωβρίου 1946, και στην δίκη που γίνεται στο Ε.Δ.Δ.[6] Λάρισας και στα πρακτικά τα υπ’
αριθμόν 221, 222, 223/1946 δικάζεται μεταξύ αλλων δοσιλόγων ο Γρηγόρης Σούρλας και ο ξαδερφός του
Χρήστος Σούρλας για τις παρακάτω πράξεις:

«1ον) Εν Δεμερλί[7] και εν τοις χωρίοις της περιφερείας Φαρσάλων, από του Μαΐου 1944 μέχρι και του
Σεπτεμβρίου 1944, ανέλαβον υπηρεσίαν παρά ταις αρχαίς κατοχής, ενήργησαν κατά τρόπον πιεστικόν διά
τον λαόν και διηυκόλυναν το έργον της κατοχής, ήτοι ήσαν ένοπλα μέλη της οργανώσεως Ε.Α.Σ.Α.Δ., ήτις
ετέλη υπό τας διαταγάς του γερμανικού στρατού, και μετείχον εις στρατιωτικός επιχειρήσεις εντός του
ελληνικού κράτους. 2ον) Κατά τον αυτόν ως άνω τόπον και χρόνον κατέδωκαν εις τον εχθρόν, ήτοι εις
τους Γερμανούς, Έλληνας υπηκόους, ενεργήσαντες διά την ανακάλυψιν και σύλληψίν των, ήτοι εν Τζίνι[8]
κατέδωκαν εις τους Γερμανούς τον Ανδρέαν Μπεκιώτην, όστις και εξετελέσθη, εν Χατζόμπασι[9] τους
Δημήτριον Δημόπουλον και Φώτην Κρεμένην, ιατρόν, οίτινες και εξετελέσθησαν παρά των Γερμανών εις
Ορφανά, τον κλειδούχον σιδηροδρομικόν Γεώργιον Κατσιλέρον, εν Σιμικλί[10] 40 κατοίκους του χωρίου
τούτου, μεταξύ των οποίων και τους: 1) Κυριαζήν Σακελλαρίου, 2) Αικατερίνην Κυρ. Σακελλαρίου, 3)
Ζαχάρω Μακρή, 4) Βάιαν Μακρήν και άλλους, ους ενέκλεισαν εν τω στρατοπέδω συγκεντρώσεως επί
40ήμερον, ωσαύτως τον Νικόλαον Μάντζαρην, ον απηγχόνησαν εν τω Θεσσαλικώ σιδηροδρομικοί)
σταθμώ Ορμάν-Μαγούλα[11] μετ’ άλλων αγνώστων ατόμων και εν Δεμερλί Φαρσάλων δύο φοιτητάς εξ
Αρτης, ους και εξετέλεσαν. 3ον) Κατά τον αυτόν ως άνω τόπον και χρόνον προέβησαν εις πράξεις βίας
συμπράξει μετά των οργάνων των αρχών κατοχής, εις βάρος Ελλήνων, ένεκα της δράσεώς των κατά του
εχθρού, ήτοι προέβησαν εις λεηλασίας οικιών διαφόρων κατοίκων των ειρημένων χωρίων και διαρπαγάς
των περιουσιών αυτών, επέβαλον υποχρεωτικήν φορολογίαν εις πάντα τα διερχόμενα εκείθεν
εμπορεύματα και τρόφιμα, αφήρουν βιαίως τρόφιμα επιβατών και εμπορεύματα, και τέλος κατεδάφισαν
την οικίαν του Ν. Μακρή εν Δεμερλί, αφαιρέσαντες άπαντα τα υλικά αυτής, και πάντα ταύτα διότι
μετείχον του απελευθερωτικού αγώνος. 4ον) Κατά τον αυτόν ως άνω τόπον και χρόνον παρέσχον
συστηματικώς εις τον εχθρόν, ήτοι εις τους Γερμανούς, πληροφορίας περί κινήσεων ατόμων και
οργανώσεων, εργαζομένων διά τον συμμαχικόν αγώνα, ήτοι ενήργουν κατασκοπείαν εις βάρος της
οργανώσεως του Ε.Α.Μ., προδίδοντες τας θέσεις αυτής, και 5ον) Κατά τον αυτόν ως άνω τόπον και
χρόνον, εκ προμελέτης απεφάσισαν και εσκεμμένως εξετέλεσαν τας κατά των Ιωάν. Δ. Μπαξεβάνη, Ιωάν.
Ε. Μπαξεβάνη, Γεωργ. Κατσιλέρου, Ανδρ. Μπεκιώτη, Νικ. Κρεμέκη, Νικ. Μάντζαρη, δύο εξ Άρτης φοιτητών
και άλλων, αγνώστων εισέτι τη ανακρίσει ατόμων, ανθρωποκτονίας, πλήξαντες αυτούς διά πυροβόλων
όπλων, μαχαιρών και άλλων αγνώστων μέσων εις διάφορα του σώματός των μέρη, εξ ων πληγμάτων, ως
μόνης ενεργού αιτίας, επήλθεν ο θάνατος αυτών»

Σε άλλη δίκη το Ε.Δ.Δ. Λάρισας και στη συνεδρίαση της 5ης Απριλίου του 1947, με κατηγορουμένους 28
κατοίκους των χωριών Σιμικλί και Σταυρού (Δεμερλί) συμπεριλαμβάνεται πάλι ο Γρηγόρης Σούρλας και ο
αδερφός του Χρήστος Σούρλας. «Τους βάρυναν οι κατηγορίες ότι ήταν μέλη της οργάνωσης Ε.Α.Σ.Α.Δ.,
ότι συνεργάζονταν με τους Γερμανούς και μετείχαν σε εμπρησμούς οικιών σε διάφορα χωριά, καθώς και η
σύλληψη και κράτηση στα κρατητήρια τού Ε.Α.Σ.Α.Δ., στο Δεμερλί, διαφόρων ατόμων…».

Βέβαια οι δίκες συνήθως διεξάγονταν – όσες γίνονταν – χωρίς μάρτυρες κατηγορίας ή οι περισσότεροι
που παρουσιάζονταν ανασκεύαζαν τις κατηγορίες γιατί βγαίνοντας από την αίθουσα του δικαστηρίου οι
συνέπειες ήταν «δεδομένες».

Η ΜΕΓΑΛΗ ΤΟΥ «ΚΑΡΙΕΡΑ

ΒΙΑΖΟΝΤΑΣ-ΒΑΣΑΝΙΖΟΝΤΑΣ-ΣΦΑΖΟΝΤΑΣ ΚΑΙ ΔΟΛΟΦΟΝΩΝΤΑΣ



«Λίγες μέρες μετά την υπογραφή της ανακωχής ανάμεσα στον ΕΛΑΣ και το Σκόμπυ και πριν ακόμα γίνει η
συνάντηση και η συμφωνία της Βάρκιζας, στη γραμμή που όριζε η συμφωνία της ανακωχής έγινε
σύγκρουση ανάμεσα στη ληστοσυμμορία του Σούρλα—που στο μεταξύ ανενόχλητος την ανασυγκρότησε
—και σε τμήματα του ΕΛΑΣ.

Το αποχαλινωμένο μοναρχοφασιστικό όργανο των δοσιλόγων «Θεσσαλία» δεν δίστασε, αναγράφοντας τη
σχετική είδηση να αποκαλέσει το Σούρλα…, «Εθνικιστή» οπλαρχηγό!

Στις μέρες που μεσολάβησαν ως την υπογραφή της συμφωνίας της Βάρκιζας, η συμμορία του Σούρλα
έκανε την εμφάνισή της σε κάμποσα χωριά του Αλμυρού, των Φαρσάλων και του Βελεστίνου.
Εμφανίζονταν σαν νόμιμο ένοπλο «εθνικιστικό» τμήμα, που δρα κάτω απ’ τις εντολές της Κυβέρνησης και
των Άγγλων, έπιανε και βασάνιζε δημοκρατικούς πολίτες, έδινε διαταγή να βγάλουν οι γυναίκες τα…
κόκκινα φουστάνια, να σβηστούν τα εθνικοαπελευθερωτικά συνθήματα απ’ τους τοίχους και να πάψουν τα
χωνιά, οι «χουγιάστρες», όπως τα λέγαν.

Στις 2) 2) 45 η συμμορία μπήκε στο· χωριό Φυλάκη (Κιτίκι) του Αλμυρού. Συνέλαβε και έδειρε τους Θ.
Ράφτη, Ζήση Ράφτη και Γιώργο Χρυσόστομο, πρόεδρο της Κοινότητος. Τρομοκράτησε γενικά όλο το
χωριό.

Στις 4)2)45 μπήκε στο Καρανταλί Αλμυρού. Μάζεψε τους κατοίκους και τους απείλησε πως αν δεν «ξεγρα-
φτούν» απ’ το ΕΑΜ «θάχουν να κάνουν με το Σούρλα!» Την ίδια μέρα πήγαν στο Άκεισι, που βρίσκεται
καταμεσής του δρόμου Βόλου—Αλμυρού και έκαναν το ίδια.

Στην ίδια περίοδο και στο δρόμο Φαρσάλων – Αλμυρού κατακράτησε φορτίο από 2.100 οκ. ζάχαρη, 400
οκ. καφέ, 160 οκ. ρύζι, 11 οκ. τσάι και 1900 κουτιά σπίρτα, που προορίζονταν απ’ τη Διοικητική Επιτροπή
Θεσσαλίας για τον πληθυσμό του Αλμυρού. Η συμμορία, είναι ακόμα ολιγάριθμη. Βασικός πυρήνας είναι οι
Γρηγόρης και Χρίστος Σούρλας, Παν. Μπέης, Περ Γκεζερίδης, Ε. Μπίσδας και αδελφοί Παπαπούλιου, όλοι
μέλη και στελέχη του ΕΔΕΣ, των ΕΑΣΑΔ και της Λεγεώνας των Βλάχων.»[12]

Παρακάτω δίνουμε στοιχεία που δόθηκαν από το ΔΣΕ στην Επιτροπή του ΟΗΕ που ήρθε για να ερευνήσει
την κατάσταση στην Ελλάδα. Εδώ αναφέρονται σε ορισμένα γεγονότα που αφορούν μόνο την περίπτωση
του Σούρλα και μόνο για την περίοδο Μάρτης 1945-Νοέμβρης 1946.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΝΟΤΙΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ (ΘΕΣΣΑΛΙΑ)
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«Από το χωριό Κάρυά Ολύμπου οι: Σακοράφας Γεώργιος, επονίτης στις 25.7.46 από το Σουρλικό
ληστοσυμμορίτη Σαμαλέγκα ενώ θέριζε το χωράφι του στη Ραψανόστρατα. Μουκουριώτης Χρήστος
επονίτης στις 25.7.46 από το Σουρλικό Σαμαλέγκα ενώ έβοσκε πρόβατα στη Ραψανόστρατα. Γκούρος Χρή-
στος, γραμματέας Ε. του ΕΑΜ στις 20.8.46 από χωρ/κες του 2ου λόχου μηχανοκίνητου τάγματος με
ξυλοδαρμό στην πλατεία του χωριού. Βαγενάς Θανάσης, γραμματέας επαρχιακής του ΑΚΕ στις 12.12.46
από στρατιώτες του 508 τάγματος της 22ας ταξιαρχίας στη θέση «Μιρκέζι». Αξούγκας Δημήτριος
στρατιώτης, τον Αύγουστο 1946 από τον ανθ/γό Κιούκια Αντώνιο από την Τσαρίτσανη στην Αθήνα.

Από το χωριό Καζακλάρ οι παρακάτω: Αργυρόπουλος Χρήστος στις 8.8.46 από σουρλικούς υπό τον
Σούρλα στο χωράφι του. Χαρβάτης Δημήτριος και Γεροκώστας Δημήτριος, σκοτώθηκαν την ίδια μέρα από
τους παραπάνω στην πλατεία του χωριού τους. Σβώλα Άννα την ίδια μέρα από τους παραπάνω μέσα στο
σπίτι της. Σουλατζής Δημήτριος, Σδράλιας Θανάσης, την ίδια μέρα από τους ίδιους στα χωράφια τους.
Κωστούλας Κώστας, Βαγγελοκώστας, Γκαβάσης, Λαμπέγλος Νίκος, ένας άγνωστος από την Τσαρίτσανη
και ένας άγνωστος από τον Τύρναβο σκοτώθηκαν από τους παραπάνω την ίδια μέρα στην πλατεία του
χωριού τους.

Βελόνης Στέργιος στις 15.6.46 από Σουρλικούς ληστοσυμμορίτες στο Μακρυχώρι.

Από το χωριό Βρυότοπος δολοφονήθηκαν οι: Καζαντζής Δημήτριος τον Οκτώβρη του 1946 από
στρατιώτες στη Σκαμνιά. Ξάφης Νικόλαος, ΕΛΑΣίτης τον Οκτώβρη 1946 από ληστοσυμμορίτες του
Σούρλα στο χωριό του.

Από το χωριό Φαλάνη δολοφονήθηκαν οι: Γρηγορούλης, ΕΛΑΣίτης στις 20.10.46 από ληστοσυμμορίτη
Σουρλικό Χασιώτη, στο χωριό του. Σιμετζής, ΕΛΑΣίτης στις 20.10.46 από Σούρληδες στο χωριό του.

Δείτε εδώ αριθμητικό πίνακα που δείχνει τους βιασμούς γυναικών και κοριτσιών καθώς και τα κουρέματα
γυναικών και κοριτσιών στην περιοχή του Νότιου Ολύμπου.

I) ΔΟΛΟΦΟΝΙΕΣ

Λ) Μέσα στις πόλεις

1. Λάρισα

Μέσα στην πόλη της Λάρισας στις 2.3.1945 ημέρα εγκατάστασης εθνοφυλακής ο Λαός της Λάρισας σε
παλλαϊκή συγκέντρωση, ενώ ζητωκραύγαζε υπέρ του Ε.Α.Μ., Ε.Λ.ΑΣ., δέχθηκε δολοφονική επίθεση
εθνοφυλακής. Σκοτώθηκε ο 18ετής ΕΛΑΣίτης Δενδραμής Αχιλλέας και τραυματίστηκαν πολλοί άλλοι. Στις
10.4.45, μοναρχοφασίστες συμμορίτες του Σούρλα σκότωσαν μέσα στην πόλη της Λάρισας με μαχαίρι το
δημοκρατικό πολίτη Ντινούδη Χρ.

Τον Νοέμβρη του 1945 μοναρχοφασίστες ληστοσυμμορίτες του Σούρλα τραυμάτισαν στην Νίκαια τον
πρώην ΕΛΑΣίτη Χαρισούλη. Τον έφεραν στο νοσοκομείο της Λάρισας οι σπιτικοί του, όπου και πέθανε.
Στην αίτηση της οικογενείας να τους τον παραδώσουν για να τον θάψουν η χωροφυλακή αρνήθηκε και
τον πήγε αυτή στο χωριό και τον έθαψε κρυφά. Ο Λαός που ήταν συγκεντρωμένος μπροστά στο Νο-
σοκομείο όταν έμαθε αυτό, ξεκίνησε συγκεντρωμένος για να πάει στο νεκροταφείο να καταθέσει
στεφάνια. Ενώ βρίσκονταν προ της πλατείας Ταχυδρομείου και μπροστά στο κινηματογράφο «Ολύμπια»
δέχθηκε προσχεδιασμένη δολοφονική επίθεση της ασφάλειας Λάρισας με επικεφαλής τον διοικητή της
Χρήστου. Σκοτώθηκε ο 18ετής ΕΠΟΝίτης Δενδραμής Χρήστος και τραυματίστηκαν 7.

Στις 15.7.46 Σούρληδες μοναρχοφασίστες συμμορίτες κατακρεούργησαν μέσα στην πόλη της Λάρισας το
δημοκρατικό πολίτη Μπατσιάκα Ε.
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Στις 16.7.46 Σούρληδες μοναρχοφασίστες συμμορίτες εκτέλεσαν με μαχαίρι τον δημοκρατικό πολίτη
Στεργίδη Στ.

Στις 15.7.46 Σουρλικοί σκότωσαν μέσα στη Λάρισα με βασανιστήρια το δημοκρατικό πολίτη Πάντο
Ανδρέα.

Στις 15.7.46 Σουρλικοί σκότωσαν με βασανιστήρια μέσα στην Λάρισα τον δημοκρατικό πολίτη Στεργιάδη.

Τον Αύγουστον του 1946 Σουρλικοί σκότωσαν με βασανιστήρια μέσα στην πόλη της Λάρισας τον
δημοκρατικό πολίτη Σαμαρά.

πολίτη Φωτιάδη Γεώργιο.

Στις 18.8.46 Σουρλικοί ληστοσυμμορίτες σκότωσαν με βασανιστήρια το δημοκρατικό πολίτη Γιούσιο Σίμο.

Β) Στην περιοχή της Υπαίθρου

Στις 13.7.45 Σουρλικοί σκότωσαν με όπλο στα Δελέρια Τυρνάβου τον δημοκρατικό πολίτη Αλεξανδρή Γ.

Τον Σεπτέμβριο του 1945 στο Χατζηαμάρ-Φαρσάλων Σουρλικοί σκότωσαν με σίδερο το δημοκρατικό
πολίτη Αζαριάδη Φιλ.

Τον Ιούνιο του 1945 στο χωριό Κιαπεκλί Φαρσάλων ληστοσυμμορίτες του Σούρλα εξετέλεσαν με ξύλο τον
δημοκρατικό πολίτη Δοδουλιά Αριστείδη.

Το 1945 στο χωριό Κιαπεκλί Φαρσάλων ληστοσυμμορίτες Σουρλικοί εξετέλεσαν ύστερα από βασανιστήρια
τον δημοκρατικό πολίτη Κυρίτση Βασίλειο.

Στις 3.9.45 στο χωριό Θωμάς Λάρισας μοναρχικοί ληστοσυμμορίτες εξετέλεσαν ύστερα από
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Κολασίδη Νικόλαο.

Στις 31.7.45 μέσα στα Φάρσαλα ο αρχιληστοσυμμορίτης Σούρλας εξετέλεσε ύστερα από βασανιστήρια
τον δημοκρατικό πολίτη Καλλαντά Γεώργιο.

Στις 10.4.45 στο χωριό Σαρασλάρ Λάρισας ο αρχιληστοσυμμορίτης Σούρλας εξετέλεσε με μαχαίρι τον
δημοκρατικό πολίτη Κισουδή Ιωάννη.

Στις 24.3.45 στο Αϊβαλί Φαρσάλων ο αρχιληστοσυμμορίτης Σούρλας εξετέλεσε ύστερα από βασανιστήρια
τον δημοκρατικό πολίτη Κολοκύθα Άγγελο.

Στις 24.3.45 εξετελέσθη ύστερα από βασανιστήρια απ’ το Σούρλα η δημοκράτισσα Κολοκύθα Γεωργία απ’
το Αϊβαλί Φαρσάλων.

Στις 26.2.45 συμμορίτες του Σούρλα σκότωσαν μέσα στα Φάρσαλα τον δημοκρατικό πολίτη Κοσμά
Ιωαννίδη.

Στις 27.6.45 ο δημοκρατικός πολίτης Κεχαγιάς Δημήτριος από το Δουβλατάν Φαρσάλων εξετελέστηκε
ύστερα από βασανιστήρια από το Σούρλα.

Στις 7.6.45 εξετελέστηκε ο δημοκρατικός πολίτης Καραδήμος Δ. από το Κάτω Σιατερλί ύστερα από
βασανιστήρια από τους Σουρλικούς.

Στις 19.5.45 μέσα στα Φάρσαλα ο Σούρλας σκότωσε ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη
Καραδημητράκη.



Στις 10.5.45 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Μακρή Δημήτριο
από το Τζορμακλί Λάρισας.

Στις 30.5.45 Σουρλικοί εκτέλεσαν ύστερα από βασανιστήρια στο Τζορμακλί Λάρισας τον δημοκρατικό
πολίτη Ματζαβίνο Άγγελο.

Το 1945 ΕΒΕΝίτες σκότωσαν στο Τουρκομασλί Φαρσάλων με βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη
Χούτα Χρήστο.

Το Σεπτέμβριο του 1945 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη
Ναζαριάδη Φιλ.

Στις 20.5.45 μοναρχικοί συμμορίτες σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια στη Χάλκη της Λάρισας τον
δημοκρατικό πολίτη Οικονόμου Χρήστο.

Στις 18.7.45 στις Νέες Καρυές της Λάρισας σκοτώθηκε ύστερα από βασανιστήρια από μοναρχικούς
συμμορίτες ο δημοκρατικός πολίτης Νικολάου Παν.

Στις 18.7.45 στις Νέες Καρυές της Λάρισας μοναρχικοί συμμορίτες σκότωσαν με βασανιστήρια τον
δημοκρατικό πολίτη Παπανικολάου Εμμανουήλ.

Στις 26.8.45 στο χωριό Κισλάρ των Φαρσάλων ύστερα από βασανιστήρια ο Σούρλας σκότωσε τον
δημοκρατικό πολίτη Πλαϊνό Αναστάσιο.

Το Φλεβάρη του 1945 ο Σούρλας σκότωσε στο χωριό Κάτω Σιατερλί των Φαρσάλων ύστερα από
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Παπαδόπουλο Κ.

Στις 20.10.45 μοναρχικοί μπράβοι σκότωσαν με ξυλοδαρμό στη Νίκαια της Λάρισας τον δημοκρατικό
πολίτη Παναγούλια Ευάγγελο.

Στις 3.5.45 στο χωριό Δογάνι της Αγιάς σκοτώθηκε ύστερα από βασανιστήρια ο δημοκρατικός πολίτης
Ραφτόπουλος απ’ τους Σουρλικούς.

Στις 2.11.45 στο χωριό Αμαρλάρ της Λάρισας ο μοναρχικός μπράβος Μενέλαος Παπακωνσταντίνου
σκότωσε με βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Στάθη Χρήστο, πρόεδρο της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στις 28.2.45 μέσα στα Φάρσαλα ο αρχιληστοσυμμορίτης Γρηγόρης Σούρλας σκότωσε με όπλο τον
δημοκρατικό πολίτη Τσεμένικο Κοσμά.

Στις 15.8.45 στο χωριό Βουλγαρινή Αγιάς Σουρλικοί ληστοσυμμορίτες κρέμασαν τον δημοκρατικό πολίτη
Τζαιόρτσιο Ιωάννη.

Στις 25.8.45 σκοτώθηκε από τον Σούρλα στο χωριό Κισλάρ Φαρσάλων ύστερα από βασανιστήρια ο
δημοκρατικός πολίτης Τσαμπέρας Χαρ.

Στις 10.4.45 σκοτώθηκε ύστερα από βασανιστήρια απ’ τον Σούρλα ο δημοκρατικός πολίτης Κιτούδης
Χρήστος από το χωριό Σαρασλάρ Λάρισας.

Στις 29.6.45 σκοτώθηκε ο δημοκρατικός πολίτης Τερζής Νικόλαος, από το Κιαπεκλί Φαρσάλων, με όπλο
από το Σούρλα.

Τον Μάρτη του 1945 εκτελέστηκε ύστερα από βασανιστήρια στα Φάρσαλα ο δημοκρατικός πολίτης Ίφος
Κων/νος.



Στις 20.6.45 στο χωριό Βιλί Φαρσάλων ο Σούρλας σκότωσε ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό
πολίτη Φουντζόπουλο Θ.

Τον Νοέμβριο του 1945 ο αρχιληστοσυμμορίτης Σαμαλέκας σκότωσε στο χωριό Νίκαια της Λάρισας με
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Χαρισούλη.

Το Γενάρη του 1945 Σουρλικοί σκότωσαν με μαχαίρι στο χωριό Τσαγκλί Φαρσάλων τον δημοκρατικό
πολίτη Τσιακλή Σόλωνα.

Το 1945 στο χωριό Χατζήμπασι Λάρισας εκτελέστηκε ύστερα από βασανιστήρια από τον
αρχιληστοσυμμορίτη Σούρλα ο δημοκρατικός πολίτης Σανίδας Γ.

Τον Αύγουστο του 1946 στη Νίκαια της Λάρισας ο αρχιληστοσυμμορίτης Σαμαλέκας σκότωσε με όπλο το
δημοκρατικό πολίτη Ακριβούλη Αντώνιο.

Στις 15.8.46 φασίστες στρατιώτες σκότωσαν στη Δογάνι της Αγιάς με όπλο το δημοκρατικό πολίτη
Ανδρέου Νικόλαο.

Στις 15.8.46 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια των Σουρλικών ο δημοκρατικός πολίτης Αργυρούλης
Αναστάσιος από τη Δογάνι Αγιάς.

Στις 6.8.46 Σουρλικοί σκότωσαν με μαχαίρι στο Μακρυχώρι της Λάρισας 24 άτομα αγνώστων
επωνύμων.[13]

Στις 2.8.46 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών στο Καραλάρ της Αγιάς δημοκρατικός πολίτης
αγνώστου επωνύμου και 3 κτίστες.

Στις 15.8.46 σκοτώθηκε στο Σακαλάρ της Λάρισας από τον καταδικασμένο σε θάνατο αρχιεασαδίτη
Αρχιμανδρίτη ο δημοκρατικός πολίτης Αποστόλου X.

Στις 23.8.46 στο χωριό Χατσιόμπασι της Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια του Αρχιμανδρίτη ο
δημοκρατικός πολίτης Αραμπαβέης Βασ.

Στις 21.5.46 πέθανε ύστερα από ξυλοδαρμό χωρ/κων ο δημοκρατικός πολίτης Αντωνίου από το Συκούρι
της Λάρισας.

Στις 2.8.46 ληστοσυμμορίτες του Σούρλα στο Πλατύκαμπο της Λάρισας σκότωσαν με βασανιστήρια ένα
σωφέρ αγνώστου επωνύμου.

Στις 22.1.46 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών στο χωριό Σαρασλάρ της Λάρισας
δημοκρατικός πολίτης αγνώστου επωνύμου.

Στις 6.8.46 Σουρλικοί αποκεφάλισαν στο χωριό Μπάκραινα της Λάρισας τον δημοκρατικό πολίτη
Αργυρόπουλο Λέαντρο.

Στις 6.8.46 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια των Σουρλικών στο χωριό Παραπόταμος Αγιάς ένας
δημοκρατικός πολίτης αγνώστου επωνύμου.

Το Δεκέμβρη του 1946 στην Αθανάτη της Αγιάς πέθανε ύστερα από ξυλοδαρμό από μοναρχοφασίστες
στρατιώτες δημοκρατικός πολίτης αγνώστου επωνύμου.

Τον Απρίλη του 1946 στο χωριό Ορμάν—Μαγούλα ο ληστοσυμμορίτης Παν. Μπέης σκότωσε με όπλο τον
δημοκρατικό πολίτη Αγγελοστόπουλο Γ.



Τον Ιούλιο του 1946 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ένας δημοκρατικός πολίτης αγνώστου
επωνύμου από το Κάτω Σιατερλί.

Τον Ιούνιο του 1946 στο χωριό Ρεματιά Φαρσάλων Σουρλικοί σκότωσαν με όπλο σωφέρ αγνώστου
επωνύμου.

Τον Αύγουστο του 1946 στο χωριό Τσουλάρ της Λάρισας Σουρλικοί υπό τον Άγγλο Τζώρτζ σκότωσαν
ύστερα από βασανιστήρια τον δημοσιογράφο του «Ριζοσπάστη» Βιδάλη Κώστα.[14]

Στις 6.8.46 στο χωριό Μπάκραινα της Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια των Σουρλικών ο
δημοκρατικός πολίτης Μπαξεβάνης Λευτέρης.

Στις 6.8.46 στο χωριό Παραπόταμος της Αγιάς πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο
δημοκρατικός πολίτης Βλόγκας Σπύρος.

Στις 2.8.46 στο χωριό Μαρμάργιαννη της Αγιάς πέθανε από τα βασανιστήρια των Σουρλικών ο
δημοκρατικός πολίτης Βαΐτσης Απόστολος.

Τον Αύγουστο του 1946 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια το δημοκρατικό πολίτη Γιοβρή
Βησσαρίωνα.

Στις 15.8.46 στο χωριό Νερόμυλο της Αγιάς ο αρχιεσαδίτης Αρχιμανδρίτης σκότωσε ύστερα από
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Γαϊτανά Π.

Στις 15.8.46 στο χωριό Καλαμάκι Αγιάς πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Γκιουλέκας Κ.

Στις 8.8.46 στο χωριό Κουλούρι πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός πολίτης
Γκουγκουλιάς Νικ.

Στις 24.7.46 δολοφονήθηκε στη Λάρισα από μοναρχοφασίστες στρατιώτες του πυροβολικού ο
ηλεκτροτεχνίτης κινηματογράφου Γιουρμετάκης Μιχαήλ.

Στις 22.5.46 πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών στο χωριό Τουσλουνάρ Λάρισας ο δημοκρατικός
πολίτης Γκουσγκούνης.

Στις 6.8.46 Σουρλικοί σκότωσαν με μαχαίρι στο Μακρυχώρι της Λάρισας τον δημοκρατικό πολίτη
Γαρουφαλή I.

Στις 5.8.46 στο χωριό Παραπόταμος Αγιάς πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Δραγανής.

Τον Ιούνη του 1946 στο χωριό Κιαπεκλί Φαρσάλων Σουρλικοί σκότωσαν με ξύλο τον δημοκρατικό πολίτη
Δοβρουλιά Αριστείδη.

Στις 5.8.46 στο χωριό Μακρυχώρι της Λάρισας Σουρλικοί έσφαξαν τους τρεις αδελφούς Δαίλβα. Επίσης
στις 5.8.46 στο ίδιο χωριό σφάχτηκαν από Σουρλικούς οι δημοκρατικοί πολίτες Δόσιας I. και Δόσιας Β.

Στις 7.5.46 στη Μελία της Λάρισας σκοτώθηκε από Σουρλικούς με μαχαίρι ο δημοκρατικός πολίτης
Διαμαντής Αθανάσιος.

Στις 22.4.46 στο χωριό Σαρασλάρ της Λάρισας Σουρλικοί σκότωσαν με ρόπαλο τον δημοκρατικό πολίτη
Ζαμπελούδη Παναγ.



Στις 6.8.46 στο χωριό Μακρυχώρι Λάρισας Σουρλικοί σκότωσαν με μαχαίρι το δημοκρατικό πολίτη Ζώγα
Ελευθέριο.

Τον Μάιο του 1946 σκοτώθηκε με όπλο από χωροφύλακες ο δημοκρατικός πολίτης Ζαζιάς Δημ. από τη
Ρέτσιανη της Αγιάς.

Στις 15.8.46 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια στον Νερόμυλο της Αγιάς τον δημοκρατικό
πολίτη Ηλία Αθανάσιο.

Τον Αύγουστο του 1946 στο χωριό Νίκαια της Λάρισας Σουρλικοί μαζί με τον λήσταρχο Σαμαλέκα
σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Κατσιλούδη Γ.

Στις 15.8.46 Σουρλικοί στο χωριό Δογάνι Αγιός εκτέλεσαν με μαχαίρι τον δημοκρατικό πολίτη
Κουκουράβα Χρήστο.

Στις 2.8.46 ύστερα από βασανιστήρια στο χωριό Ρέτσιανη πέθανε ο δημοκρατικός πολίτης Κυριάκος από
μοναρχοφασίστες στρατιώτες.

Στις 23.8.46 στο χωριό Νίκαια Λάρισας ο αρχιεσαδίτης Αρχιμανδρίτης σκότωσε ύστερα από
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Κελαίδανή Ιωάν.

Στις 15.8.46 στο Καλαμάκι της Αγιάς Σουρλικοί εκτέλεσαν ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό
πολίτη Κουκουράβα Αθαν.

Στις 22.4.46 εκτελέστηκε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός πολίτης Κουτούζης Κ. από
το χωριό Σαρασλάρ της Λάρισας.

Στις 23.4.46 στο χωριό Σαρασλάρ της Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο
δημοκρατικός πολίτης Καρούτης Δημήτριος.

Στις 18.3.46 ύστερα από ξυλοδαρμό του ληστοσυμμορίτη Σταμούλη πέθανε ο Κατσικάσας Αλκιβιάδης και
ο Κατσικάσας Δημήτριος από το Τεκελί Φαρσάλων.

Στις 6.8.46 Σουρλικοί κακοποίησαν και μετά αποκεφάλισαν τον δημοκρατικό πολίτη Κων. Τάσιο από την
Μπάκραινα της Λάρισας.

Στις 2.8.46 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Κουτσομπέλα
Αριστείδη από τον Πλατύκαμπο Λάρισας.

Τον Ιούλιο του 1946 Σουρλικοί ληστοσυμμορίες και ο εασαδίτης Πάνος σκότωσαν με πυροβόλο όπλο τον
δημοκρατικό πολίτη Κεχαγιά Νικόλαο από τη Λαζαρμούγια Φαρσάλων.

Τον Οκτώβρη του 1946 στο χωριό Βρυσιά Φαρσάλων Σουρλικοί εκτέλεσαν με όπλο τον δημοκρατικό
πολίτη Καραΐσκο Αθανάση.

Τον Νοέμβριο του 1946 στο ίδιο χωριό Σουρλικοί σκότωσαν τον δημοκρατικό πολίτη Καλτσά Χρήστο.

Τον Αύγουστο του 1946 στο χωριό Νίκαια Σουρλικοί και Σαμαλέκας εκτέλεσαν ύστερα από βασανιστήρια
το δημοκρατικό πολίτη Λιβτσούλη Κων.

Στις 26.6.46 ο αρχισυμμορίτης Μπίσδας σκότωσε στο χωριό Σαρασλάρ της Λάρισας με μαχαίρι τους
δημοκρατικούς πολίτες Λασπούδη Δ. και Λασπούδη Κυριάκο.



Στις 11.1.46 στο χωριό Μακρυχώρι Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών και του
ληστοσυμμορίτη Μπέη ο δημοκρατικός πολίτης Λουκάς ή Μάρκου Αθανάσιος.

Τον Μάιο του 1945 στο χωριό Πλασιά της Αγιάς πέθανε ύστερα από βασανιστήρια του εασαδίτη
Αρχιμανδρίτη ο δημοκρατικός πολίτης Λεβέντης Π.

Τον Ιούλιο του 1946 ο αρχισυμμορίτης Μπίσδας στο χωριό Ρεματιά σκότωσε με ξύλο τον δημοκρατικό
πολίτη Μαγαλιό Βασίλειο.

Τον Οκτώβριο του 1946 στο χωριό Τσακλί Φαρσάλων Σουρλικοί σκότωσαν τον δημοκρατικό πολίτη
Μαργαριτόπουλο Θ. με όπλο.

Τον Δεκέμβρη του 1946 στο χωριό Ομόλιο πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Μάρκιος Αντώνιος.

Στις 2.8.46 στον Πλατύκαμπο της Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Μπαλωματής Απόστολος.

Στις 8.8.46 στο χωριό Κουλούρι Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Μυταλής Στέφανος.

Στις 6.3.46 στο χωριό Ασαρλί Φαρσάλων μοναρχικοί συμμορίτες εκτέλεσαν ύστερα από βασανιστήρια τον
δημοκρατικό πολίτη Βίκο Χρήστο.

Στις 3.3.46 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια στις Νέες Καρυές τον δημοκρατικό πολίτη
Νταλούδη Π.

Στις 3.7.46 στο χωριό Στέκι Φαρσάλων ο αρχισυμμορίτης Μπίσδας σκότωσε ύστερα από βασανιστήρια
τον δημοκρατικό πολίτη Μπαγελές Νικόλαο.

Στις 15.7.46 κατακρεουργήθηκε στις Νέες Καρυές από ληστοσυμμορίες του Σούρλα ο δημοκρατικός
πολίτης Μαρκίρης Α.

Στις 15.8.46 πέθανε από βασανιστήρια του εασαδίτη Αρχιμανδρίτη ο δημοκρατικός πολίτης Μπουραζάνης
Χρήστος από το Σακαλάρ Λάρισας.

Στις 2.8.46 στο χωριό Πλατύκαμπο Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια Σουρλικών ο δημοκρατικός
πολίτης Μάνδαλος Γ.

Στις 3.8.46 βασανίστηκε και πέθανε από τους Σουρλικούς στο χωριό Δογάνι Αγιάς ο δημοκρατικός
πολίτης Μαγαλούλης Αγαθοκλής.

Στις 15.8.46 πέθαναν από βασανιστήρια Σουρλικών στο χωριό Δογάνι Αγιάς οι δημοκρατικοί πολίτες
Μυλωνάς Αθαν. και Μαγαλιός Ευάγγελος.

Στις 6.6.46 ΕΒΕΝίτες και Σουρλικοί βασάνισαν και σκότωσαν στο χωριό Θωμά τον δημοκρατικό πολίτη
Μπρέφα Θεόδωρο.

Τον Δεκέμβριο του 1946 ξυλοκοπήθηκε από Σουρλικούς και πέθανε ο δημοκρατικός πολίτης Οικονόμου
Ιωάννης από την Καρίτσα της Αγιάς.

Στις 26.6.46 στο χωριό Τανταλασμάν βασανίστηκε από το συμμορίτη Μπίσδα και πέθανε ο δημοκρατικός
πολίτης Οικονόμου Στέφανος.



Στις 15.8.46 Σουρλικοί βασάνισαν και σκότωσαν στο χωριό Πλατύκαμπο της Λάρισας τον δημοκρατικό
πολίτη Περδικούλη Αλέξ.

Στις 24.2.46 μοναρχικοί συμμορίτες βασάνισαν και σκότωσαν στο χωριό Νέες Καρυές της Λάρισας τον
δημοκρατικό πολίτη Νουλούδη Πασχάλη.

Τον Ιούνιο του 1946 Σουρλικοί και ΕΒΕΝίτες σκότωσαν με βασανιστήρια στη Νέα Λεύκη της Λάρισας το
δημοκρατικό πολίτη Σπανούδη Θεόδωρο.

Τον Ιούλιο του 1946 στο χωριό Συκούριο της Λάρισας μοναρχικοί συμμορίτες βασάνισαν και σκότωσαν
τον δημοκρατικό πολίτη Τσούπαρη Α.

Στις 8.5.46 ο αρχισυμμορίτης Σαμαλέκας εκτέλεσε με μαχαίρι στο Σουλέτσι της Λάρισας τον δημοκρατικό
πολίτη Σπανό Περικλή.

Τον Οκτώβριο του 1946 δολοφονήθηκε από τον Αρχιμανδρίτη στο χωριό Χατσιόμπασι της Λάρισας ο
δημοκρατικός πολίτης Σωτηρόπουλος.

Στις 28.4.45 μέσα στο χωριό Τανταλασμάν Φαρσάλων ο αρχιεσαδίτης Αρχιμανδρίτης δολοφόνησε τον
δημοκρατικό πολίτη Τσιαμανταή Στέρ.

Τον Οκτώβριο του 1946 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια στο χωριό Ταουσιάνη Λάρισας
τους δημοκρατικούς Τσιαμούρα Δ., Τσιαμούρα υιό.

Τον Ιούνιο του 1946 στο χωριό Γλαύκη Λάρισας πέθανε ύστερα από βασανιστήρια του αρχιεσαδίτη
Αρχιμανδρίτη ο δημοκρατικός πολίτης Τσιούβας Απόστολος.

Στις 15.8.46 Σουρλικοί σκότωσαν ύστερα από βασανιστήρια στο Καλαμάκι της Αγιάς τον δημοκρατικό
πολίτη Τσαβέλλα Χαράλαμπο.

Στις 26.6.46 στο χωριό Τανταλασμάν Φαρσάλων πέθανε ύστερα από βασανιστήρια του αρχισυμμορίτη
Μπίσδα ο δημοκρατικός πολίτης Τσακανίκας Γ.

Στις 26.6.46 στο ίδιο χωριό σκοτώθηκε με βασανιστήρια από τον Μπίσδα ο δημοκρατικός πολίτης
Τσιαντούλας Κ.

Στις 7.6.46 στο χωριό Ομόλιο της Αγιάς βασανίστηκε και μετά σκοτώθηκε από τον ενωμοτάρχη της
χωρ/κής Βλάχο ο δημοκρατικός πολίτης Τσιάρας Αθαν.

Στις 7.5.46 ο συμμορίτης Μπομπότης στη Νίκαια της Λάρισας βασάνισε και σκότωσε τον δημοκρατικό
πολίτη Τσιουλούφη Ε.

Στις 6.8.46 Σουρλικοί στο Μακρυχώρι της Λάρισας κρεούργησαν τον δημοκρατικό πολίτη Τσιατσούλη Γ.

Στις 10.8.46 Σουρλικοί στο χωριό Γριμπουτσά Φαρσάλων βασάνισαν και σκότωσαν τον δημοκρατικό
πολίτη Τσανίδη Δ.

Στο χωριό Γιάννουλη τον Αύγουστο του 1946 μοναρχοφασ(στ»ς Σουρλικοί σκότωσαν με βασανιστήρια τον
δημοκρατικό πολίτη Χατζημαυροειδή Ν.

Στο χωριό Σουφλάρ στις 15.8.46 μοναρχοφασίστες υπό τον Αρχιμανδρίτη εξετέλεσαν με βασανιστήρια
τον δημοκρατικό πολίτη Χαντζίνο Β.



Στο χωριό Δογάνι στις 15.8.46 μοναρχοφασίστες Σουρλικοί σκότωσαν με βασανιστήρια τον δημοκρατικό
πολίτη Χατζούμα Βασίλειο.

Στο χωριό Νερόμυλος στις 15.8.46 μοναρχοφασιστική συμμορία υπό τον Αρχιμανδρίτη σκότωσε με
βασανιστήρια τον δημοκρατικό πολίτη Φακκό Σωτ.

Στο χωριό Γλαύκες στις 18.5.46 φασίστες Σουρλικοί σκότωσαν με μαχαίρι τον δημοκρατικό πολίτη
Χριστοφύλλη Χειμώνα.

Χωριό Γλαύκες, τον Ιούνιο του 1946 μοναρχοφασιστική συμμορία υπό τον Αρχιμανδρίτη σκότωσε την
δημοκράτισσα Χειμώνα.

Χωριό Δεμερλί, στις 7.4.46 μοναρχοφασιστική συμμορία του Σούρλα υπό τον Μπέκια σκότωσε με όπλο τον
δημοκρατικό πολίτη Πέρπερα Κων.

Χωριό Χατζήμπασι, το 1945 μοναρχοφασίστες Σούρληδες σκότωσαν με βασανιστήρια τον δημοκρατικό
πολίτη Σανίδα Γ.

Το σύνολο των παραπάνω δολοφονηθέντων της περιοχής του Αρχηγείου Κισσάβου-Μαυροβουνίου
ανέρχεται σε 240.

Μέσα στην πόλη της Λάρισας απ’ όλο το σύνολο σκοτώθηκαν συνολικά 25 και στην πόλη της Αγιάς 6.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΜΕ ΤΙΣ ΜΟΝΑΡΧΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

Φάρσαλα. Στις 26 Απριλίου 1945 συνέλαβαν τον εισαγγελέα Λάρισας (Πρωτοδικών) Χρ. Πατακιά που
ταξίδευε για την Αθήνα οι Σουρλικοί. Τον εισαγγελέα απελευθέρωσε τμήμα εθνοφυλακής χωρίς να ενο-
χλήσει τους Σουρλικούς.

Φάρσαλα. Στις 7.2.45 δύναμη 150 συμμοριτών με επικεφαλής το Σούρλα μπήκε στα Φάρσαλα. Συνέλαβε
250 άτομα και αφού σκότωσε επί τόπου τον εργάτη Κοσμά απήγαγε στο λημέρι του 10, μεταξύ των
οποίων τους: Σιρόπουλο Γ., Κ. Άραχθο, Ρυξιώτη, Στέλιο Λάρυγγα, γραμματέα της περ. επιτροπής του
Κ.Κ.Ε. και άλλα στελέχη του ΕΑΜ. Οι συλληφθέντες κρατήθηκαν επί 10 μέρες στο λημέρι του Σούρλα, βα-
σανίσθηκαν και τελικά παραδόθηκαν στην εθνοφυλακή Αρμενίου (Γκερλί) από τον ίδιο τον Σούρλα. Στα
Φάρσαλα έμεινε τότε μόνο αγγλικός στρατός.

Χωριό Αγριοσυκιές Λαρίσης. Συμμορίτες Σουρλικοί πήγαν στο χωριό και χτύπησαν μέχρι αναισθησίας το
Γ. Πλιάκα και I. Πανιώτη, πήραν 2 άλογα και συνέλαβαν τους Καρτσογιάννη, Παπαγεωργόπουλο και
Νικολόπουλο και τους παρέδωσαν ύστερα από μερικές μέρες στην εθνοφυλακή.

Λάρισα. Αύγουστος 1946, στις παραμονές του δημοψηφίσματος ο λήσταρχος Σούρλας με το επιτελείο του
εγκαταστάθηκε στο ξενοδοχείο «Τέμπη» που απέχει μόνο 20 μέτρα από το οίκημα του Β’ Σώματος
Στρατού. Ο σκοπός του Σούρλα ήταν να αιματοκυλίσει το λαό της Λάρισας, εξαπολύοντας άγριο κύμα
τρομοκρατίας. Ο υπασπιστής του Σωματάρχου και ο επιτελάρχης δεν μπόρεσαν να τον πείσουν να φύγει
από τη Λάρισα. Τον έπεισε όμως ο Άγγλος σύνδεσμος στο Β’ Σώμα Στρατού.

Τον Αύγουστο του 1946 ο εασαδίτης Καραγιώργος υπαρχηγός του Σούρλα συλλαμβάνει μέσα στην πόλη
της Λάρισας και τους οδήγησε στο Νεμπεγλέρ (Νίκαια) τους πολίτες: Σπ. Μπλάνα πολιτικό μηχανικό, Στ.
Σκυλάκο δημόσιο υπάλληλο, Νικ. Καμπά, Πλασιώτη εργάτες, Στ. Καρρά επαγγελματία και πολλούς άλλους.
Την επομένη ο εισαγγελέας Λάρισας πήγε μόνος του στη Νίκαια αλλά δεν μπόρεσε να κάνει τίποτε εκτός
από την απελευθέρωση του δικαστικού Στ. Σκυλάκου.



Τον ίδιο μήνα Σουρλικοί συμμορίτες με αυτοκίνητα λεηλάτησαν έπιπλα και ρουχισμό στα σπίτια των
δημοκρατικών Παν. Κορμπίνα και Β. Καραμπίνα, ας σημειωθεί ότι τα σπίτια βρίσκονται 60-70 μέτρα από
το αστυνομικό τμήμα.

Τον ίδιο μήνα συνελήφθη ο πρόεδρος του Σωματείου Εκδορέων Δ. Διαμαντάς από χωροφύλακες και τον
παρέδωσαν στους Σουρλικούς. Αργότερα το πτώμα του ανατριχιαστικά κρεουργημένο βρέθηκε στο χωριό
Νέχαλη.

Ο διοικητής του Τμήματος Ασφαλείας Λάρισας Χρήστου Παν., μοίραρχος, ήταν επικεφαλής της συμμορίας
των Σουρλικών που τον Ιούνιο του 1946 πήγε στα χωριά Ραψάνη, Δερελί, Νέζερο. Το γεγονός αυτό
δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Βήμα» στις αρχές του Αυγούστου σε άρθρο του στρατηγού Λάβδα ή Λαδά.

Ο ενωμοτάρχης της Ασφάλειας Λάρισας Αδάμος Διον. μνηστεύτηκε την αδελφή του υπαρχηγού του
Σούρλα, Καραγιώργου. Στους αρραβώνες πήρε μέρος ο διοικητής της Ασφάλειας, μοίραρχος Χρήστου κι
άλλοι αξιωματικοί της χωροφυλακής.

Τον Ιούνιο του 1946 εθνοφύλακες των Φαρσάλων (επ. Σουλιώτης κ.ά.) με συμμορίτες (Μολιός, Πέτκας)
συγκέντρωσαν τους κατοίκους και κακοποίησαν 4 δημοκρατικούς μπροστά στο διοικητή εθνοφυλακής
Δεμερλιού.

Το Νοέμβρη του 1945 η συμμορία σουρλικών επέδραμε κατά της συνοικίας Φιλιππούπολη Λάρισας. Ο λαός
εξεγέρθηκε να αντιμετωπίσει τους συμμορίτες, κατέφθασε αμέσως η Ασφάλεια και αντί να συλλάβει τους
συμμορίτες, συνέλαβε περί τους 100 πολίτες, γυναίκες-άνδρες και σκηνοθέτησαν εναντίον τους
κατηγορία για αντίσταση κατά της αρχής.

Τον Αύγουστο του 1945 συνελήφθη στη Λάρισα ο συμμορίτης πρόεδρος του χωριού Λουτρού, Νούλας,
γιατί εξύβρισε μια νοσοκόμα της κλινικής Παπαδημητρίου. Τον μετέφεραν στο Α’ Αστυνομικό Τμήμα και
τον έκλεισαν στα κρατητήρια χωρίς να του κάνουν έρευνα. Σε διαμαρτυρίες των συγκρατουμένων ότι
είναι οπλισμένος, αναγκάζεται η χωροφυλακή να του κάνει έρευνα και να τον στείλει στο δικαστήριο για
παράνομη οπλοφορία. Αθωώθηκε γιατί οι χωροφύλακες βεβαίωσαν πως το πιστόλι ήταν δήθεν
αχρηστευμένο.

Το Νοέμβρη του 1946 ο μοίραρχος Φαρσάλων Κούρτης με τον Γρηγόρη Σούρλα, συνέλαβαν 80 κατοίκους
του Δεμερλιού, το πλείστον γυναίκες και κακοποίησαν πολλούς.

Ο νομάρχης Λάρισας Παπαθανασιάδης Ηρακλής, αντικαθιστά αυθαίρετα όλους τους προέδρους των
κοινοτήτων με μοναρχικούς συμμορίτες, Καλτσουνά, Θεοχαρίδη και Ντούση, στο χωριό Σαρασλάρ. Στις Ν.
Καρυές τον συμμορίτη Αδαμόπουλο Ηλία, στο χωριό Λουτράκι το συμμορίτη Νούλα, στο Χατζήμπασι το
μοναρχικό Περατσερόπουλο. Στα Φάρσαλα διορίζει το μοναρχικό Αθανασόπουλο που προηγούμενα ο
Σούρλας τον είχε ανακηρύξει πρόεδρο κοινότητας σε δημόσια συγκέντρωση. Επίσης διορίζει στην
κοινότητα Σταυρού πρόεδρο τον εασαδίτη Χρ. Κατσιλέρο.

Τον Αύγουστο του 1945 ο πρόεδρος Νέων Καρυών, όντας και ληστοσυμμορίτης, κάνει ανάκριση μπροστά
στη χωροφυλακή στον κρατούμενο συγχωριανό του Παπαδημητρίου κλπ. Ακόμα σε συνεργασία με τη
χωροφυλακή σκηνοθέτησε την κατηγορία τους.

Τον Απρίλη του 1945, είχε υποβληθεί μήνυση εναντίον του Σούρλα για ληστεία με φόνο από τον I.
Καρταλίδη, στον εισαγγελέα Βόλου. Ο Καπετανάκης δεν έχει εκδώσει ένταλμα συλλήψεως ακόμα (δηλαδή
τέλος 1946).

Τον Απρίλη του 45 οι συμμορίτες της Γιάννουλης συλλαμβάνονται από τους κατοίκους, αφοπλίζονται και
τα όπλα τους παραδίδονται στην Ασφάλεια Λάρισας. Η χωροφυλακή πιάνει τους κατοίκους Κομνηνό και



Χατζηεργάτη οι οποίοι μετέφεραν τα όπλα και αφού τους ξυλοκόπησε άγρια τους σκηνοθέτησε και
κατηγορία.

ΜΕΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΧΑΜΜΕΝΩΝ, ΑΝΑΤΙΝΑΓΜΕΝΩΝ ΚΑΙ
ΛΕΗΛΑΤΗΜΕΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΟΝΑΡΧΟΦΑΣΙΣΤΙΚΕΣ
ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ, ΧΩΡ/ΚΗ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΟ

Χωριό Αμπελάκια. Στις 12.8.46 συμμορίτες του Σούρλα μπήκανε στο χωριό Αμπελάκια Αγιός και έκαψαν
τα σπίτια των Τούλη, Κουνταβέλη, Α. Γκατάρα, Χρ. Κανάκη, Α.Τερπάκη, Α. Τσιάντη, Γ. Βαρβένη, Γ. Χρ.
Καρναντά, Κ. Ζαβλάνη, Μ. Τσάντε, Θ. Μπαρούτα, Α. Μαργκά Κων. και 2 άλλα, εν όλω 14. Λεηλάτησαν όλα
τα σπίτια του χωριού.

Χωριό Μακρυχώρι. Συμμορίτες του Σούρλα έκαψαν 17 σπίτια αφού προηγουμένως τα ελεηλάτησαν στις
6.5.46.

Χωριό Κουλούρι. Στις 6.8.46, συμμορίτες του Σούρλα λεηλάτησαν το σπίτι του Τσάντζαρου
Χριστόφορου και πήραν 4.000 οκ σιτάρι και 40 πρόβατα. Επίσης λεηλάτησαν και το σπίτι του Μυλωνά
Γερασίμου.

Χωριό Σατομπάσι. Στις 6.8.46 συμμορίτες του Σούρλα λεηλάτησαν τα σπίτια των Δραγάνη Νικ. και
Γκισάκη Ανδρ., πήραν 6.000 οκ. στάρι, 100 οκ. βούτυρο, όλο το ρουχισμό, 1.000 οκ. τυρί. Επίσης λήστεψαν
το σπίτι του Κουτάζιωτη Γιώργ.

Χωριό Δογάνι. Σούρληδες στις 3.5.45 λεηλάτησαν τα σπίτια των Χριστούλα Κ., Ανδρέου I., Μπόρτελα
Στ., Αγγελάκη Γ., Παράσχου Γ., Βασιλείου Β.

Στις 15.8.46 Σούρληδες λήστεψαν τον Αγγελάκη Δημ. και του πήραν 5 άλογα, Κατσιούλη Ζήση του πήραν
2 άλογα, Κατσίμπαλη Μ. του πήραν 3 άλογα, Καρανίκα Ν. του πήραν 2 άλογα, Χριστούλα Αθαν. της πήραν
80 γίδια.

Χωριά Σιατέρλι. Σούρληδες λεηλάτησαν το σπίτι της Μπασδέκη Ε. και της πήραν όλη την προίκα. Ακόμα
λεηλάτησαν το σπίτι του Τραγούδα Γ. και του πήραν 300 οκ. στάρι.

Χωριό Αϊβαλί. Σούρληδες λήστεψαν το σπίτι του Γαλάνη Στ., του πήραν ολόκληρη τη σοδιά, 50 πρόβατα
και ένα ζώο.

Χωριό Πλασιά. Σούρληδες τον Αύγουστο του 46 λήστεψαν τον Καλιό Βασ. και του πήραν 2 άλογα.

Χωριό Καλαμάκι. Τον Αύγουστο του 1946 μοναρχοφασίστες συμμορίτες του Σούρλα λεηλάτησαν τα
σπίτια των: Πολυδενδρίτη Βασ., Θεοδωρόπουλου Κ., Ρίζου I., Μπουχλιώτη Αθ., Σάντη Χρ., Τσιαούση I.,
Τσαβέλα Αθ.

Χωριό Βουλγαρινή. Σούρληδες με επικεφαλής το Χρ. Σούρλα και τον εασαδίτη Αρχιμανδρίτη και
χωρ/κες στις 15.8.46 λεηλάτησαν τα σπίτια των Θεοδοσίου Αχ., Θεοδοσίου Κων., Γεωργίου Αχιλ., Ζαΐρα
Αθ., Τάγια Ευθ., Κοσμά Νικ., Κατσογιάννη Γ., Αντωνόπουλου Γ.

Χωριό Γλαύκη. Τον Ιούλιο του 1946 Σούρληδες μ’ επικεφαλής τον Αρχιμανδρίτη λεηλάτησαν τα σπίτια
και πήραν χιλιάδες οκ. στάρι από τα σπίτια των: Τζίβου, Αποστ. Τραμπούνη, Κων. Χειμώνα, Αχ. Κουνσούλη,
Δ. Ορφανά, Παπαναστασίου.

Χωριό Σακαλάρ. Στις 15.8.46 Σούρληδες λεηλάτησαν το σπίτι του Χατζίνα Βησσαρίωνα.

Χωριό Σπηλιά Κισσάβου. Λεηλάτησε 3 σπίτια τον Οκτώβριο του 1946 μοναρχοφασιστικός στρατός.



Χωριό Ευαγγελισμός. Στις 10.8.46 μοναρχοφασιστική συμμορία του Σούρλα λεηλάτησε 20 σπίτια και
έκαψε τις θημωνιές και έτσι κάηκε 220.000 οκ. στάρι.

Χωριό Αμαρλάρ. Σούρληδες με επικεφαλής τον Αρ. Ρόκκα ανατίναξαν με δυναμίτιδα τα σπίτια των:
Σάρρου Ιωάννη, Μανούρη Χρ. Καρατσιβή Γ., Καρατσιβή Χρ. και Σιμόπουλου Δ.

Χωριό Σαρασλάρ. Λεηλατήθηκε το σπίτι του Τσουρδελούδη. Πολλά από τα παραπάνω σπίτια είναι
καμμένα.

Χωριό Βουλγαρινή. Μοναρχοφασίστες του Σούρλα λεηλάτησαν 2 σπίτια.
«ΑΛΗΘΕΙΑ» της Λάρισας, 21.02.1946

Συμμορία ΣΟΥΡΛΑ ΓΡΗΓΟΡΗ. Έχει υπαρχηγό τον ξάδελφό του X. Σούρλα και συνεργάτες τον Αθανάσιο
Γκιζερίδη στέλεχος των ΕΑΣΑΔ στο Δεμερλί, τον Παν. Κοντό στέλεχος στα ΕΑΣΑΔ, ζωοκλέπτη και
εκβιαστή. Η συμμορία αυτή έδρασε στους νομούς Λάρισας και Μαγνησίας (λίγες λεπτομέρειες της δράσης
του αναφέραμε στα κεφάλαια των «δολοφονιών» και «κακοποιήσεων»).

Συμμορία ΣΟΥΡΛΑ – ΜΠΙΣΔΑ – ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ. Ο Σούρλας είχε έδρα το Κάτω Σιατερλί Φαρσάλων,
έδρασε στις περιφέρειες Φαρσάλων, Λάρισας, Μαγνησίας, Φθιώτιδας κλπ. Ο Σούρλας είναι ληστής εξ
επαγγέλματος, ζωοκλέπτης και φονιάς. Επί κυβερνήσεως Βενιζέλου αμνηστεύθηκε γιατί σκότωσε το
συναρχηγό του ληστή. Στον καιρό της κατοχής αντέδρασε στην παράδοση των Ιταλών στον ΕΛΑΣ.
Βαρύνεται με σωρεία εγκλημάτων (φόνους, τραυματισμούς, βιαιοπραγίες). Είναι επικηρυγμένος από το
κράτος, κυκλοφορεί όμως ελεύθερα και συνεργάζεται με τις αρχές. Στη συμμορία του είχε σύμβουλο και
σύνδεσμο τον Άγγλο αξιωματικό Τζώρτζ και έδινε και συνεντεύξεις στους ξένους ανταποκριτές. Ο
Μπίσδας είχε έδρα το Άκεται Αλμυρού. Βα· ρύνεται με αναρίθμητα εγκλήματα σε βάρος του δημοκρατικού
λαού, είναι φυσιογνωμία εγκληματική. Ο Κουντούρης με έδρα το Φτελιό Αλμυρού και με περιοχές δράσης
τις περιφέρειες Φαρσάλων-Αλμυρού, Βελεστίνου κλπ. Ήταν λεγεωνάριος, από τα καθοδηγητικά στελέχη.»

[1] Το Ελληνικό Λεξικό, Τεγόπουλου-Φυτράκη, εκδ. Ελευθεροτυπία, 1993, σ.745, γράφει για την λέξη :
σφαγέας = (αυτός) που σφάζει, ο φονιάς, ο χασάπης. – Γρηγόρης Σούρλας, Ο Καπετάνιος της Θεσσαλίας,
Έτσι σώθηκε η Θεσσαλία 1942-1949, εκδ. Πελασγός, 2016 σελ.48.

[2] «Ο λήσταρχος Σούρλας, φόνοι-ομαδικές απαγωγές-συλλήψεις, βασανιστήρια, έκδοση Λαϊκής
διαφώτισης, Βόλος, Μάης 1945, σελ.4.

[3] Νίκος Κ. Καρκάνης, Οι Δοσίλογοι της Κατοχής, Β΄ έκδοση, κδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1982,σ. 31.

[4] «Τον Οκτώβρη του 1942 συλλαμβάνεται έπειτα από προδοσία, στη Λάρισα από τους Ιταλούς, μαζί με
τους μόνιμους αξιωματικούς Παύλο Τομπουλίδη, Δ. Κατσαδούρο, Φώτη Ζαχαριάδη – Μάντζο και Γ.
Μπεκιαρόπουλο και παραπέμφθηκαν σε ιταλικό στρατοδικείο στην Αθήνα στις 15 Μάρτη 1943 με την
κατηγορία της στάσης και ανυπακοής στις διαταγές των ιταλικών αρχών κατοχής. Μάρτυρες κατηγορίας
ήταν ο Ταγματάρχης Μαλάκος και ο υπολοχαγός Κριτσιώτης. Πολύ επιβαρυντική για τον αρχηγό της
ομάδας, Θανάση Κατσαρό, ήταν η κατάθεση του λοχαγού Μπεκιαρόπουλου, που είπε, ότι πήρε εντολή από
το διοικητή αξιωματικό Λάρισας — «Έλληνα» — να γίνει μέλος της ομάδας, με την αποστολή να
ενημερώνει την ελληνική διοίκηση για τη δράση γενικά της ομάδας. Η κατάθεσή του ήταν καθοριστική
για τη θανατική καταδίκη του Θανάση Κατσαρού σαν αρχηγού της ομάδας αξιωματικών Λάρισας και των
υπόλοιπων από 14-6 χρόνια φυλακή. Ο Γ. Μπεκιαρόπουλος αθωώθηκε και αμέσως αφέθηκε ελεύθερος.
Αμέσως μετά την ανάγνωση της απόφασης ο Θαν. Κατσαρός ανέβηκε στο θρανίο και στρεφόμενος προς
το πυκνό ελληνικό ακροατήριο φώναζε δυνατά: «Έλληνες: Αγωνισθείτε για την απελευθέρωση της
πατρίδας μας. Ζήτω η ελευθερία, ζήτω η Ελλάδα!».

Έγινε μεγάλη αναταραχή από το κοινό…» Περιοδικό «Εθνική Αντίσταση», τχ.72, 1991, σ.60-70.



[5] Περιοδικό «Εθνική Αντίσταση», ό.π.

[6] Ε.Δ.Δ. = Ειδικό Δικαστήριο Δοσιλόγων.

[7] Δεμερλί = σταυρός Φαρσάλων

[8] Τζίνι = Λόφος Φαρσάλων

[9] Χατζόμπασι = Υπέρεια Φαρσάλων

[10] Σιμικλί = Πολυνέρι Φαρσάλων

[11] Ορμαν – Μαγούλα = Δασόλοφος Φαρσάλων

[12] Ο ΛΗΣΤΑΡΧΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ, Φόνοι – ομαδικές απαγωγές – συλλήψεις – βασανιστήρια, Έκδοση Λαϊκής
Διαφώτισης, Βόλος, Μάης 1945, σελ. 5-6.

[13] Οι σφαγές στο Μακρυχώρι ήταν η πιο μαζική – πάνω από 33 πολίτες – βάρβαρη , δολοφονική σφαγή
που πραγματοποίησαν ο σφαγέας Σούρλας και οι όμοιοί του σε άμαχο πληθυσμό. Οι περιγραφές για την
σφαγή είναι απίστευτες. Οι δολοφονημένοι, στο σύνολό τους ήταν συντηρητικοί (βασιλικοί κλπ.) πολίτες,
που όταν είδαν τους Σουρλικούς δεν απομακρύνθηκαν επειδή ένοιωθαν πως δεν βαρύνονται με τίποτα.
Στο Μακρυχώρι κάθε χρόνο του «Σωτήρος» 6 Αυγούστου όλοι οι κάτοικοι πενθούν.

[14] Η δολοφονία του δημοσιογράφου Κώστα Βιδάλη συγκλόνισε όλη την Ελλάδα και «ανάγκασε» να
παρεμβεί ακόμα και η κυβέρνηση «στιγματίζοντας» την δολοφονία.

Ο Δημήτρης (Τάκης) Μπάρμπας είναι εκδότης του εξαμηνιαίου περιοδικού Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΣΤΟΥΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ
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